

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLVIII Núm. 14.574 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN 230 pesetas al mes Sábado 20 Febrero 1937 IMPRENTA Temprado, letra L. Teléfono Urbano 1.522 Apartado de Correos, 18 FRANQUEO CONCERTADO

Las palabras pueden causar más daño que la dinamita

Es más útil a la Sociedad el que sabe callar que el que con sus errores e inoportunidades siembra el confusiónismo

DEMASIADAS PALABRAS

Muchas veces la falta de claridad en los conceptos y del conocimiento del valor representativo de ciertas palabras engendra un confusiónismo que, si en todos los órdenes siempre es lamentable tratándose de cuestiones políticas o de problemas sociales suele ser pernicioso y aún catastrófico.

Los dirigentes de masas, los responsables de organizaciones, los lanzadores de consignas y los autores de iniciativas han de procurar, por todos los medios y considerándolo como uno de sus deberes más delicados, y trascendentales, deslindar los conceptos, depurar los criterios y ajustar el sentido de las palabras al genuino significado que a las mismas conviene, a fin de que sirvan de fructífera enseñanza y de clara fuente de orientación a quienes les escuchan y han de juzgarlos o seguirlos.

Ello es especialmente importante en los decisivos instantes que nuestro país vive; porque la turbulencia que naturalmente engendra la pasional y noble indignación que exalta al pueblo contra los que ineficazmente se alzaron en armas contra la República y su legítimo Gobierno, hace, más necesaria que nunca, la luz que oriente al pueblo por los derroteros que han de conducir a puerto de segura salvación las ansias legítimas que el mismo pueblo forjó al calor de su más querido ideal de instaurar un régimen de verdadera libertad y Justicia.

Al pueblo se le habló, por ejemplo, de socialización y controles; de colectivización y consejos de taller o de empresa; de incautaciones y requisas; de nacionalizar y municipalizar y... de mil y mil cosas más, desde tan encontrados puntos de vista y con enfoques en la mayoría de las ocasiones tan imprecisos, tan borrosos y tan variables, que quedó prisionero en un complicado laberinto del que es difícil salir sin expertos guías que le enseñen las rectificaciones que ha de hacer para encontrar la buena ruta que ha de seguir.

Por esto no es de extrañar que se hayan formado comités de control en industrias incautadas; que se hayan llevado a efecto incautaciones de comercios en los que solamente debieron constituirse aquellos comités de control; que se quieran la guerra y la revolución unidas como algo consubstancial o que se pretenda el divorcio absoluto de ambas, como cosas antagónicas e incompatibles...

Para mayor sarcasmo y más grande injusticia, a la vista de semejantes equivocaciones, no surge con frecuencia la voz autorizada que ponga de manifiesto el error y dé el oportuno consejo y remedio para subsanarlo y evitar reincidencias. Lo que suele aparecer es la crítica fácil, cuando no el comentario derrotista y la bufonada semiclandestina y despreciable, que añade, al mal involuntariamente realizado, el de cargar las culpas de unos resultados funestos a que ni hizo sino poner en práctica, con la mayor buena fe, lo que otros dijeron con inconsciente torpeza.

Y esto no debe tolerarse. No debe permitirse ni un momento más que el verbalismo —por no decir verborrea—, increíble, desatado y frenético, ponga en trance de error y descrédito la actuación de los proletarios que tanto han dado y tanto ponen en esta lucha fratricida, que ensangrienta y depauperará a España.

Quien no tenga nada que decir, que calle; quien no sepa lo que dice, que calle; quien no tenga oportunidad de hablar, que calle; quien haya hablado bastante, que calle también. Basta de excesos. A la causa hay que servirle; no servirse de ella. Las palabras pueden causar más daño que la dinamita. Es más útil a la Sociedad el que sabe callar que el que con sus errores e inoportunidades siembra el confusiónismo, que es semilla de calamidades y desastres.

Nada de vocingleros irresponsables ni parlanchines de plaza ni escritorzuelos improvisados y vacuos. En bien de la causa antifascista, para el mejor éxito de nuestros combatientes en los frentes de batalla y el mayor acierto en la organización de la retaguardia, que se impongan todos una censura rigida, merced a la que solo se permita hablar, en las ocasiones precisas, al que por su capacitación y responsabilidad pueda y deba señalar líneas de conducta con trazo firme y rectilíneo. Los demás, a aprenderlas y observarlas.

Sanidad por la Victoria

La transfusión

En el original Quirófano, a unos metros de profundidad bajo la primera línea, se trabaja intensamente. Por las dos galerías laterales van llegando los héroicos voluntarios heridos en su avance de bravura. Los tres sub-equipos quirúrgicos, cada uno en tomo a su mesa de intervenciones, van trabajando y con suprema agilidad practicando las curas de urgencia que permiten a los heridos una evacuación perfecta a los Hospitales y Centros sanitarios de segunda línea.

Toda la noche se trabaja intensamente: paños blancos, que todavía conservan un fíbril vaho al sacarlos de las campearas de esterilización; gases en cuadros grandes y chicos, que humean una neblina límpida, testimonio de los 115 grados de temperatura que sufrieron en las autoclaves. Pinzas y más pinzas; de múltiples y extraña silueta, que brillan y queman al salir del agua hirviente de los baños esterilizadores. Y tijeras, unas rectas, curvas, otras, en ángulo agudo. Y agujas diminutas, con el hilo de crin o de seda, o de catgut ya enhebrado; y agujas grandes, largas, de robusto mango. Instrumental y más instrumental, cuyos nombres rememoran a los cirujanos que les dieron vida. Las bandejas van y vienen envueltas por la asepsia más absoluta. El cirujano cambia a cada momento sus guantes de goma, gruesos y grandes, finos y suaves, de hilo sedoso.

Al cabo de siete horas de continua permanencia en el Quirófano subterráneo se percibe dolorosamente la pesadez del ambiente. Se han forzado los ventiladores extractores, que giran a pleno vértigo. También los purificadores de regeneración química del aire trabajan tumultuosamente. Abundan las heridas de metralla, como abundan y superan los actos de bravura en el asalto de trincheras enemigas.

Cuando apunta la claridad del amanecer, nuestra primera línea ha dado un brinco de atleta, y la bandera cinco veces leal cubre protectora unos kilómetros más de buena tierra triguera. Y el combate continúa; la tierra se estrechetea y vibra de emoción, como eco materializado de las granadas al romper y de los obuses al estallar.

Pero ahora entra a nuestra Clínica de urgencia un caso del mayor interés. Un muchacho a quien un fragmento de metralla agrietó un vaso de importancia, y brotó

COMO SE AFIANZA LA DISCIPLINA EN LA RETAGUARDIA

Las exigencias de la guerra que está sufriendo el pueblo español, me trajeron a este sitio que ocupo, cuyo cargo desempeño poniendo en él todo mi entusiasmo y fervor antifascista, laborando con el apoyo y calor prestado por las organizaciones sindicales y políticas sin excepción para ayudar al presente y definitivo aplastamiento del fascismo internacional.

Cuando en 25 de Octubre llegué a Castellón, desconocía, como es natural, los innumerables problemas que había planteados en la provincia y únicamente me unía a ella la antigua amistad de unos buenos camaradas y la afinidad de carácter y costumbre por ser también valenciano. A fuerza de voluntad, constancia, entusiasmo y trabajo, que es cuanto podemos dar los trabajadores por nuestro ideal, y apoyado desde el primer momento y siempre por las fuerzas antifascistas me ha sido posible ir conociendo las necesidades de Castellón y las características esenciales de la mayoría de sus pueblos, sintiendo sus anhelos como mis propios y solucionando cuantos problemas se han presentado hasta nuestros días.

Después de tres meses de incansante trabajo de todos, la provincia de Castellón ha dado un viraje tan pronunciado, que puede asegurarse que es en la actualidad una de las mejores y una de las que mayores aportaciones hace en beneficio de la causa, para orgullo y satisfacción de los propios castellonenses.

La verdadera y única preocupación en la provincia es trabajar para la guerra. Ganar la guerra es el grito del antifascista y para ello todos y cada uno de los ciudadanos aporta su concurso, pudiendo asegurar que los pueblos castellonenses están movilizadas con una actividad insospechada, trabajando en la retaguardia para que a la vanguardia le sea más llevadera y menos penosa la lucha.

La Comisaría Civil del Ejército de la Base de Castellón ha podido sacar de la cantera inagotable de hombres dispuestos a la lucha miles y miles de camaradas que se han enrolado en el Ejército Voluntario, los cuales se encuentran en los diferentes frentes defendiendo con las armas en la mano nuestras propias libertades.

A esto debe añadirse, para satisfacción de todos los ciudadanos de esta provincia, que también se encuentran en el frente la Compañía de Asalto y el Batallón de Ametralladoras

rauda la sangre generosa del héroe, de puro y rotundo color rojo y escupido en el parapeto una bandera triunfal.

Parapeto rojo, le llaman ahora, parapeto rojo de sangre de un pueblo en pie de guerra, hasta que la Victoria decisiva lo transforme en parapeto rojo de un pueblo en pie de justicia y fraternidad social.

Bravo muchacho que dió su sangre moza y agitada por este pueblo que aspira a ser universalmente pueblo. Porque su sangre es roja, hay fuentes inagotables de esa misma sangre roja, prestas a vaciar su corazón y sus arterias de sangre hermana de la derramada sobre el parapeto.

Mientras un Cirujano repara magistralmente la traición de la metralla, el jefe del Servicio se dirige a un ayudante y le dice: —Equipo de transfusión, a su puesto.

de guarnición en Castellón, además de haber contribuido y derramado su sangre algunos otros batallones de milicias voluntarias, entre los que destacó por su heroico comportamiento el titulado Mateotti. Es decir, que lo que pudieramos llamar factores hombre, ha sido la provincia que ha alcanzado mayor cifra de aportación de hombres a la lucha.

Igual puede decirse en lo referente a abastecimientos, pues la Comisión Provincial, encargada de este servicio, ha dado unos resultados superiores a los que se esperaban. Continuamente flota barcos con cargamento de viveres destinados al abastecimiento, no solo de Castellón sino de toda la España leal.

Otro problema resuelto es el de Sanidad, que mojó en pocos días Hospitales suficientes para atender las necesidades de guerra en forma perfecta y rápida e igualmente se atiende perfectamente el problema de refugiados, albergando en Castellón y su provincia a miles y miles de camaradas que el fascio, privó de su hogar.

En agricultura, el labrador de nuestra provincia no ha dejado un palmo de tierra sin cultivar. El mayor elogio que se le puede hacer a este sufrido trabajador, es decir que en ningún momento ha dejado inactiva la tierra.

En la industria textil, de calzado, metalurgia y demás, también se trabaja intensamente para guerra. Entre otras muchas las casas Dávalos y Segarra están abasteciendo de ropa y calzado a todo el ejército del pueblo.

La Hacienda Pública de esta provincia es de las que mayor recaudación ha alcanzado para el Estado, y en el orden político he de decir que faltan únicamente por constituir los Consejos Municipales en unos treinta pueblos y la mayoría de ellos están en trámite su constitución, siendo absolutamente normal el orden público.

Esta situación de normalidad en un tiempo de guerra se debe al concurso de todos, sacrificándose abnegadamente los hijos de esta provincia por un ideal y estando dispuestos a dar cuanto poseen por la causa antifascista que tan heroicamente vienen defendiendo.

Cuando las exigencias del momento lo pidan y tenga que marchar de Castellón, quedará en mí, imperecedero, el recuerdo de estos días y siempre consideraré a esta provincia como una prolongación de la mía, por el carácter acogedor, por el calor recibido, por el apoyo que en todo momento no me ha faltado de este pueblo, que sin regatear medios y arrojando toda clase de riesgos lucha y seguirá luchando hasta el fin para ganar la guerra. ¡Todo para ganar la guerra!

Manuel Rodríguez Martínez.

Inquietos sacrificios de vidas humanas

El secretario de la Confederación General del Trabajo francesa, M. León Jouhaux, menciona en un relato oficial, el caso siguiente: En la plaza central de Pamplona fué organizada una

GOBIERNO CIVIL INSTRUCCIONES A LA POBLACION CIVIL PARA CASOS DE ALARMA

1. Los casos de alarma se anunciarán a la población por medio de potentes sirenas que se dejarán oír por espacio de cinco minutos.
2. Terminada la causa que pueda motivar a señal de alarma volverán a sonar las sirenas durante breves instantes como señal de haberse restablecido la normalidad.
3. Una vez apagadas las luces y función las sirenas de alarma, todos los vecinos de la Capital han de imponerse una disciplina extremada y máxima seriedad, quedando prohibido que de ninguna casa trascienda luz a la calle, para lo cual deberán permanecer los balcones, ventanas y huecos exteriores completamente cerrados.
4. Tan pronto sea dada la señal de alarma, todo el personal civil abandonará las calles y acudirá a sus domicilios ocupando la planta baja y sótanos en caso de haberlos, pudiendo marchar ordenadamente a los refugios habilitados en esta Capital, a cuyo efecto de acceso a los sótanos deberán permanecer abiertas al público, siendo responsables directos en caso contrario las porterías o dueños de las fincas en que se encuentren dichos refugios.
5. Las fuerzas armadas se trasladarán rápidamente a los lugares marcados por sus respectivos jefes, dispuestas a prestar aquellos servicios que las necesidades del momento exijan.
6. Durante el tiempo que perdure la alarma o peligro, las fuerzas que patrullen por las calles vigilarán con el mayor cuidado el más exacto cumplimiento de estas instrucciones, procediendo a la detención y entregando a las autoridades a los infractores de las mismas.
7. El personal de transportes con sus vehículos, quedarán reunidos en sus respectivos parques o garages, quedando a disposición del Gobierno civil para su utilización en aquellos casos que fuesen requeridos.
8. El personal responsable del aprovisionamiento de gasolina permanecerá en sus puestos para atender las necesidades de guerra determinadas por las autoridades competentes.
9. Los servicios de vigilancia durante la noche, podrán servirse de lámparas empleándolas de manera que su luz se proyecte sobre el suelo y se interrumpa constantemente.
10. A la señal de alarma el personal sanitario de esta plaza se presentará en sus hospitales y casas de socorro respectivos dispuestos a prestar sus servicios. El personal de la Cruz Roja se concentrará en los lugares que tiene designados.

Castellón 16 de febrero de 1937. EL GOBERNADOR CIVIL.

El papel de los Sindicatos

España es un país tradicionalmente sindicalista. La lucha entre el capital y el salario capacitó a las masas obreras en el sentido de unas directrices encaminadas a la mejora de sus condiciones de trabajo.

Los Sindicatos han creado verdaderos tipos de abnegación y sacrificio. La Dieta dura rompió lanzas con los sindicalistas que a la sombra de la clandestinidad pugnan por derribar aquel poder de fuerza apoyado en los altares y financiado por los plutócratas. En el Sindicato se ha formado la juventud revolucionaria, un poco sentimental y utópica, pero con dotes suficientes para la consecución de sus ideales. El sindicalismo se ha nutrido de un pensamiento, de una idea, de un fin po-

verdadera corrida de toros en presencia del Estado Mayor reunido. El diputado socialista del distrito que desde el comienzo de la insurrección se encontraba en la cárcel fué llevado al ruedo donde se le desvistió y se le obligó a látigos a imitar los movimientos del toro. En media del entusiasmo general el desdichado fué banderillado y martirizado tanto tiempo según el severo ritual de las corridas de toros hasta que apareció el matador para darle el golpe mortal.

Relato del campesino Jesús Oyarzun de Segovia; En Segovia se efectuaron las ejecuciones en masa, por la noche y en el cementerio para esto se sirven de un reflector y de dos ametralladoras. A causa de este procedimiento ocurre muchas veces que personas vivas todavía, heridas solamente son enterradas en la fosa común. Esto lo saben los prisioneros y todos ellos tienen miedo de ser enterrados vivos, —la muerte sola ya no se teme. Repetidas veces he sido testigo de estos fusilamientos nocturnos y veía siempre de nuevo como uno a uno los candidatos a la muerte en su mayoría mujeres, pero también hombres se arrojaban ante los falangistas y legionarios abrazándose a ellos y rogándoles, no de respetar su vida, sino de apuntar bien a ser posible y fusilarlos individualmente.

El obrero campesino Esteban Liras que ha logrado fugarse de Burgos relata: En el pueblo de Peñafiel, de donde soy, los rebeldes han detenido también entre otros muchos al alcalde Celestino Valesco que pertenecía al partido republicano. Fué conducido a la plaza principal, rociado con bencina y quemado vivo. Se obligó a todo el mundo a presenciar este hecho. El comandante del lugar pronunció una alocución en la que explicó que se hacía esto para que sirviera de ejemplo a todos aquellos que se oponen a la salvación de España.

(Fragmentos del libro de A. Koestler).

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

HABERES Esta Federación pone en conocimiento de los camaradas de otras provincias que perciben sus haberes en ésta, que pueden pasar a recoger los de Enero en casa del habilitado, José Espín, González Chermá 164. —Castellón.

EL COMITE.

LEA V. Heraldo de Castellón

lítico determinado, apareciendo la definición del sector marxista por un lado y el anarquista por otro. El sindicalismo, pues, estaba motivado por esas dos corrientes hasta cierto punto dispares, y que han dado lugar a divergencias y luchas intestinas por la comprensión o por el sectarismo de no importa cual de las dos organizaciones.

Antes del 19 de julio, los Sindicatos libraban batallas contra la burguesía recalcitrante, en su deseo de boicotear todas las disposiciones emanadas del Gobierno triunfante en las elecciones del 16 de febrero. Estaban en ebullición las pasiones más voraces. España vivía el prólogo de la cruenta guerra que hoy estamos librando. El sindicalismo y con él los partidos de clase — marxistas y anarquistas — presagiaban con su instinto dialéctico el derribamiento de las castas que a lo largo de los siglos han sometido a España en la penumbra de la abyección. Los Sindicatos, una vez más, fueron políticos. Sus reivindicaciones económicas no pueden separarse de las políticas. La forma de gobierno y el sistema económico no se polarizan, sino que convergen bajo una misma horizontal. El Estado, a fin de cuentas, no es más que la expresión de la clase dominante elevada al poder. Si en la Unión Republicana Socialista Soviética la clase dominante es el proletariado, el Estado y sus derivaciones más lejanas son el fiel exponente de este proceso histórico.

Y sin embargo en la U. R. S. S. los Sindicatos no han perdido su peculiar fisonomía. Son una parte del engranaje del Estado Soviético y su más eficaz soporte. Tienen sus propios medios de desarrollo en el aspecto de la producción sin que se altere el carácter legislativo del poder. El sindicalismo soviético no tiene reivindicaciones a presentar pues lo que han sido suprimidas las causas de la explotación del hombre por el hombre, y la tutela de todo un sistema económico que la revolución de 1917 destruyó. La capacitación de las masas en el orden profesional, técnica, cultural, el rendimiento de la productividad del trabajo, he aquí cómo proyectan los Sindicatos de la U. R. S. S. su influencia bienhechora a las amplias capas del proletariado soviético.

Nuestro sindicalismo está atravesando una de las etapas más intensas de su existencia. Pero también la de más responsabilidad. Los Sindicatos de España tienen enfrente, no al burgués de la fábrica, de la oficina o del taller, en actitud de represalia, sino a la suma de todos estos valores del capitalismo hispánico representados en el fascismo extranjero nacionalizado en tiempo y ocasión citado por el Evangelio. Los Sindicatos se han convertido en asesores técnicos del Gobierno, asumiendo el papel de ordenadores de la economía y provocando el estímulo en el rendimiento productivo de cara a la guerra. Todo lo demás es un desgaste de energías que hay que evitar. Los ensayos doctrinales están muy bien en época normal. El fascismo no admite dilación. Ataca, provoca y asesina a mansalva. Los Sindicatos que agrupan a la inmensa mayoría de los trabajadores, por no decir todos, son la válvula de la lucha antifascista. Ya no hay lugares para plantar. Pero está la guerra, cruda, intensamente dramática. Quién podrá oponerse a la movilización general, a la instrucción militar, a las obligaciones que imponen los mismos Estatutos sindicales de la obediencia y de la disciplina? Quién no se siente ligado a los héroicos combatientes de Madrid? Deponed las armas de la discordia, y empuñemos todos el fusil libertador, bajo la única bandera que tiene por inscripción: U. H. P.

JUAN VALLESPINOS.

Castellón al día

Nota del día

UN POCO MAS DE COMPRESION Y CAMARADERIA

En Castellón, como en todas las capitales y pueblos leales a la República Democrática, hay refugiados de Madrid, Extremadura y de Andalucía.

No queremos saber si aquí hay muchos o pocos en relación con otras localidades. Tampoco nos importa lo que fuera de la periferia de nuestra provincia pueda ocurrir con respecto al problema de los refugiados.

Vamos a ocuparnos concretamente de Castellón.

El pueblo castellanense ha sido siempre un pueblo liberal, acogedor, caritativo, sensible ante la desgracia de sus semejantes. Cuando ha sido menester un sacrificio para aliviar una desgracia, no se ha mostrado jamás remiso y ha cumplido con su deber de humanidad. Tal ha ocurrido en el caso presente, con los refugiados de Madrid, de Extremadura y de Andalucía.

Pero por razones que no son del caso enumerar, porque indudablemente obedecen a un orden más bien psicológico que moral y que sin género de dudas está en la conciencia ciudadana, se han podido observar discrepancias, rozaduras y hasta si se quiere un poco de reserva, no en cuanto al cumplimiento del deber moral y material que las circunstancias imponen, sino en la camaradería, fraternidad y trato cariñoso que debiera existir — sobre todo en el elemento femenino — entre los evacuados y los naturales de esta tierra.

No queremos entrar en detalles que harían enojoso este trabajo, ni vamos tampoco a estampar sonoras censuras para estos ni para aquellos, puesto que el defecto es de todos. Además, nuestra misión no consiste en atacar ni defender, sino sencillamente procurar acabar con las discrepancias, rozaduras y reservas de que antes hablamos.

Y en este sentido, los decimos a los castellanenses — respetemos de un modo especial a las mujeres — que debe terminarse cuanto antes y para siempre ese constante recordar a los evacuados que si comen es por nosotros, que si pudieran salvar la vida es por nosotros, y que si tienen un techo para cobijarse es por nosotros. Eso es indigno de un pueblo como Castellón. Tenemos que considerar que lo mismo los de Madrid, los de Extremadura como los de Andalucía son hermanos nuestros, y que esas palabras no sirven más que para ahondar la amargura que han sufrido al tener que abandonar sus hogares y ponerse a merced de la caridad, aparte de que, si la tragedia que ha convertido a estos prácticos ciudadanos en expropiados de su tierra hubiera caído sobre nosotros, igualmente hubiéramos reclamado el mismo derecho de asilo y con la misma insistente necesidad se invocaría el nombre de hermanos para mitigar ese infortunio.

No, no más aparezcas. No más frases que puedan herir la sensibilidad, ya de sí destrozada, de unos desventurados que viven los horres de la gran guerra.

¡Comprensión! — ¡Serenidad!

Pero también es obligado llamar a las puertas de los refugiados para decirles que sean un poco tolerantes, que se sitúen dentro de la realidad; que la guerra crea irremisiblemente estos dolores, que las necesidades de la lucha merma las posibilidades de la retaguardia y que no deben tomar esta tierra como un país paradisíaco donde por encanto se multiplican en nuestros campos; que aquí se ha de trabajar para comer con todas partes y que son tan innecesarias como contraproducentes las exigencias y las imprecisiones.

Si hay mucho, comeremos más. Pero si hay poco nos repartiremos como a hermanos lo que haya, sin protestas y sin remilgos.

Que sepan que las comodidades propias de sus hogares no pueden en manera alguna ser reemplazados en una población que no está sobrada de edificaciones propias para eso, y, sobre todo, que las costumbres en el vivir y en el comer no pueden improvisarse porque responden las más de las veces a una tradición ni todo en fin puede seguir las rutinas que van marcando las necesidades de la evacuación.

A vivir todos como las circunstancias demandan, con la

auténtica camaradería, con la indispensable fraternidad, sacrificando unos y otros algo cada día hasta poder llegar a la verdadera comprensión y a la estabilidad de un estado moral que debe presidir todas nuestras acciones.

¡Si es tan poco lo que hace falta comprender y realizar para vivir como hermanos!

Próximamente

El agente británico

Donativo del batallón "Lenin"

"Los camaradas del Batallón LENIN, que durante seis meses han permanecido en el frente de Teruel y que han sido relevados para encuadrarse militarmente y ponerse a las incondicionales órdenes del Gobierno de la República, conscientes de la unión con nuestros hermanos rusos hacen entrega al Gobernador de esta Provincia de la cantidad de DOS MIL TRESCIENTAS OCHENTA Y SEIS pesetas con TREINTA Y CINCO céntimos, producto de la recaudación voluntaria habida en el seno del Batallón, para la construcción del barco "KOM-SOMOL" que el pueblo español ha de construir para el pueblo hermano."

Pro-Komsomol

A LOS TRABAJADORES

La Junta Directiva del Sindicato de Trabajadores Exportadores de naranja y similares de esta Ciudad, por mediación del COMITÉ PRO-"KOM-SOMOL", invita a todos sus asociados a la manifestación de agradecimiento a la U. R. S. S., organizada por el mismo, para mañana a las 9:30, con igual motivo encarece asistan todos a los demás actos organizados PRO-"KOM-SOMOL", demostrando nuestro espíritu antifascista rindiendo al propio tiempo homenaje de gratitud a aquellos que en todo momento han ayudado a la causa.

Castellón 20 Febrero de 1937.
Por la Directiva,
EL PRESIDENTE.

Próximamente

El agente británico

Crónica

DEMENTES

—En el Hospital provincial han caído baja, por haberlas recogido sus familiares, las presuntas dementes María Ibáñez Bartoll y Teresa Gil Alócn.

"BOLETIN OFICIAL"

—Por el ministerio de Trabajo y Previsión se ha dictado una orden refundiendo transitoriamente en una sola las agrupaciones de Jurados Mixtos de Trabajo radicadas en Castellón. En virtud de dicha Orden ha quedado constituido en la siguiente forma:

La Mesa estará constituida interinamente por don Matías Debis Gil, Presidente; don Manuel Faura Mora, Vicepresidente y Secretario, don Hector Terrazas Carpi.

La plantilla del personal administrativo de los Jurados Mixtos de

trabajo residentes en Castellón será la siguiente: Secretario, Hector Terrazas Carpi, con la asignación anual de cuatro mil pesetas; Oficial, Vicente Taús Martí con la de tres mil; auxiliar José Ros Serrador con la de 2.500 y Ordenanzas Cristóbal Grangel Saborit y José Caudet Antónanzas con la de dos mil cada uno.

La plantilla del personal administrativo del Jurado Mixto de Trabajo Rural de Burriana, cuya Mesa continuará constituida como lo está en la actualidad: Secretario Salvador Pascual Broch 3.000 pesetas; Auxiliar, Ramón Simarro Piqueras 2.500 y Ordenanza, Ramón Marcos Miranda 2.000 pesetas.

Todos los funcionarios Presidentes, Vicepresidentes y Secretarios y demás personal administrativo de los Jurados Mixtos de Trabajo en la provincia de Castellón no citados en la expresado orden serán considerados cesantes en sus respectivos cargos.

Información judicial

JURADO DE URGENCIA

Ante el Jurado de Urgencia y en el salón de audiencias de la Cárcel de este partido, se ha celebrado el juicio seguido contra Emilio Martí Clariach, por desafección al régimen.

El juicio ha quedado concluido para sentencia.

Audiencia

DIVORCIO

Para el lunes próximo, a las doce, está señalada la vista de divorcio procedente del Juzgado de primera Instancia de Nules, instado por Josefa Agut, contra su marido Vicente Garcia.

TEATRO MUNICIPAL

Con éxito creciente continúa actuando en el Teatro Municipal la agrupación de variedades que prestigia el Trio Moreno.

La función de ayer noche superó a la del debut, por la selección del repertorio y el trabajo de los artistas que se esforzaron por dar al espectáculo la mayor amenidad.

Las escultóricas y simpáticas hermanas Duart, ejecutaron con la agilidad que las caracteriza soberbios equilibrios gimnásticos, en los que se compendia el arte, la destreza y la gracia, en un conjunto de sugerente belleza.

Pequeña, como los frascos breves que guardan extractos de delicada esencia, Pilar Murillo se superó en la gracia y estilo de los bailes, que domina, alternando con éxito — y esto debe ser su mayor vanagloria — con el subyugante Trio Moreno", constelación fulgurante en torno a la cual gira el conjunto del espectáculo.

Ayer, el Trio Moreno nos ofreció un variado y exquisito repertorio luciendo con todo el esplendor de que les dotó la naturaleza, la gracia artística y la belleza física de Carmencita y Lola, venus de bronce surgidas de un milagro pictórico de Romero de Torres.

Terminó la velada con una grandiosa zambra gitana en la que familiarizaron todos los elementos que integran la agrupación.

Los aplausos reiterados obligaron a repetir la mayor parte de los números.

COMISION DEPURADORA

La Comisión depuradora de Justicia en esta provincia, se ha trasladado esta mañana a Lucena del Cid para continuar su labor.

Gobierno civil

Un informe sobre la colectivización de la industria y fincas rústicas

El Gobernador nos ha dicho esta mañana que se ha redactado un informe de los pueblos de la provincia acerca de las industrias y fincas rústicas colectivizadas.

En este informe se hace constar el pueblo, clase de industria, colectivización, producción anterior producción actual y quienes fueron el comité de quien partió la idea de la colectivización y quienes constituyen el comité actual.

En las explotaciones agrícolas se hacen notar los mismos detalles añadiendo la clase de cultivo.

Este informe se ha dirigido al ministro de la Gobernación, pues se ha hecho a instancias del mismo con objeto de conocer el estado de toda la provincia en este aspecto.

LOS CONSEJOS MUNICIPALES DE SEGORBE Y BENICARLO

Sigue con paso firme la constitución de los nuevos Consejos Municipales en la provincia, destacándose en estos últimos días los de Segorbe y Benicarló. Estos Consejos, al constituirse, mandar saludos y telegramas de adhesión al Gobierno de la República, transmitiendo a continuación un recientemente cursado:

"Constituido este Consejo, como presidente del mismo y en su nombre y representación, testimonio camarada Gobernador como digno representante Gobierno legítimo del pueblo adhesión inquebrantable y fervor antifascista organizaciones que lo integran Salud."

ACUERDO CON LA C. L. U. E. A.

Se ha dado solución al pleito existente entre la C. L. U. E. y la Cooperativa Naranjera de Villarreal, quedando de acuerdo para la libertad de exportación, acuerdo que viene a favorecer la causa antifascista.

El Gobernador ha impuesto varias multas de 10.000 pesetas cada una a elementos desafectos al régimen cumpliendo órdenes superiores, porque el ministro de la Gobernación está dispuesto a limpiar absolutamente la retaguardia de fascistas y emboscados.

A todos aquellos que se les aplican multas de esta naturaleza y no las hagan efectivas serán puestas a disposición del ministro de la Gobernación, cumpliendo órdenes suyas.

VISITAS

Las de esta mañana son las siguientes:

Comisión de Chodos; Francisco Muñoz, de Eliche; Isidro Nicolau Juan, de Cropa; comisión de Bechi; comisión de Onda; presidente de los obreros campesinos de Castellón; Rafael Huerta; Francisco Serrano, de Figueras; Encarnación Gimeno, de Almazora; comisión de Azuebar; José Martínez, de Castellón; Joaquín Vinos, de Alcala; Teresa Irlas Sansano; Manuel Franch, con una comisión y Alfredo Lucas.

ACLARACION

En las visitas de ayer insertáramos equivocadamente "comisión de patronos carpinteros", debiendo decir "comisión de obreros carpinteros (U. G. T.)."

Homenaje a la U.R.S.S.

Se convoca a todos los afiliados a esta Sociedad para mañana a las nueve de la mañana en nuestro local de la CASA DEL PUEBLO con el fin de asistir a la manifestación de homenaje a la Unión Soviética.

Castellón 20 Febrero de 1937.
LA DIRECTIVA.

Consejo municipal

LAS CARTAS DE RACIONAMIENTO

En la alcaldía, el camarada Castelló-Tárrega y Arroyo, ha manifestado esta mañana al reporter que se estaba dando gran incremento al trabajo de llenar las cartas de racionamiento del vecindario de la capital, teniendo la esperanza de que empezará en fecha próxima al reparto para estas cartas ya que urge suplir por completo las cosas y darle la garantía suficiente al pueblo de que todos se han de proveer de

Consejo Provincial

Se acuerda celebrar sesión extraordinaria el día 22

Bajo la presidencia del Vicepresidente primero, José Hernández Merlos, celebró ayer mañana sesión el Consejo provincial. Asistieron los consejeros Aragonés, Marzá, Baldayo, Santos, Marco, Gómez Fayos y Ferrer.

Se aprobó el expediente de aligación de los precios medios de los artículos de suministros correspondientes al mes actual.

El expediente de socorro de lactancia solicitado por José Segarra Molina para su hijo, huérfano de madre, José Segarra Gómez, de Eslda.

El Consejo quedó enterado del oficio remitido por el Subsecretario de Justicia contestando al Presidente del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, referente a que el personal adscrito al mismo continúe prestando sus servicios por continuar tramitándose los recursos a que se refiere el artículo tercero del Decreto de 21 de Noviembre de 1936.

Se dio cuenta de un oficio suscrito por el Director del Hospital provincial, dando cuenta de que al encargarse el portero del expresado establecimiento, Manuel Martín, del funcionamiento de la centralita telefónica, se le ofreció por la Dirección una gratificación dado que ello le había de originar una mayor labor a la par que se ahorra al Consejo un funcionario que estuviese al frente de la centralita. El consejero Aragonés manifiesta que según sus noticias son tres los porteros que pretan dicho servicio y de conceder la gratificación a uno sería una injusticia no darla a sus compañeros. Añade que no es partidario de que se concedan gratificaciones y si el sueldo es pequeño que se aumente.

El Director del Hospital, consejero Miguel Santos, justifica su petición, añadiendo que la anterior Gestora le prometió al portero Maritá dicha gratificación y él no ha hecho más que cumplir lo que ya estaba en vías de hecho.

Respecto a la denuncia que formulaba su compañero Aragonés dice que es una lástima que no la concretase, pues así como tiene gran concordancia con el personal sería inexorable y lo declararía cesante al que cometiere un hecho delictivo. Dice que existe una escrupulosidad grande por parte del Inspector y demás personal, por lo que espera que se concreten dichas denuncias.

La Presidencia manifiesta que deben concretarse las denuncias y no hacer caso de los rumores. Hay sueldos de hambre, insignificantes y mirando esto no nos extrañaría que quitaran algo. No

deben darse gratificaciones, pero si conceder sueldos decorosos.

Rectifica el consejero Aragonés, diciendo que concretará la denuncia e insiste en que no se dé la gratificación al portero, pues sería una injusticia no dársela a los demás.

Intervienen Marzá y Gómez Fayos, mostrándose partidarios de que no se concedan gratificaciones en consideración, además a que no es el momento oportuno.

Se acuerda tener presente ese trabajo realizado por dicho portero cuando se haga la modificación global de sueldos.

Diose igualmente cuenta de otra comunicación del Director del Hospital provincial, transmitiendo otro del Decano del Cuerpo médico comunicando el escandaloso que promovió el enfermero Manuel Capilla, estando de servicio en la portería, insultando amenazando y faltando el respeto a todos los allí presentes y abandonado finalmente el servicio y que presentó por último la dimisión.

El Consejo acuerda quedar enterado de dicha comunicación y destituir al expresado enfermero.

Se leyó un oficio suscrito por el consejero-secretario del Consejo provincial de Valencia, dando cuenta del acuerdo del mismo de que el de Castellón designe una comisión que, juntamente con los que nombre Alicante y Valencia celebren una entrevista para tratar del asunto del Estatuto del País Valenciano.

El consejero Baldayo dice que faltando varios compañeros que han ido a un pueblo en misión denominada del Gobernador, proponía se dejase en suspenso por ahora la discusión de dicho oficio, convocando a una sesión extraordinaria del Consejo, acordando el Consejo celebrar una sesión extraordinaria el próximo día 22, a las diez horas de la mañana.

Se aprueba el dictamen de la Intervención relativo al Inene y colaboración de las células personales del año 1936 con arreglo al padrón del año 1935 del pueblo de Mondófar y que se haga extensión a los Consejos municipales que se encuentren en idénticas condiciones.

Se aprueba igualmente la propuesta del consejero de Hacienda, relativa a la confección del padrón de células de la capital del año 1937 y que se nombren dos empleados con carácter eventual.

Se da cuenta de un oficio del Director del Hospital, manifestando que existen dos vacantes de mozos y dos de mozas de Sala y que por ser necesario deben cubrirse dichas vacantes, acordándose facultarle para que realice dichos nombramientos.

Se aprueba un informe del consejero de Hacienda sobre ampliación de las consignaciones de las partidas del Presupuesto que lo precisen, en la cuantía de la totalidad de los gastos que con cargo a las mismas se replican.

Se desestima una petición que formula el Consejo municipal de Vinaroz con destino al Hospital de aquella ciudad.

Se da cuenta de una moción suscrita por el Consejo de Sanidad y Asistencia Social, pidiendo que los socorros de lactancias solamente se concedan a los niños expósitos y huérfanos de madre.

El propio consejero defiende su proposición, diciendo que la mayoría de las anteriores Diputaciones ha hecho que nos encontremos ahora satisfaciendo cantidades exorbitantes, comprobando que la mayoría de los Ayuntamientos viven al margen de este problema. De ahí su proposición que no desafiende este servicio, pero que evitará muchos abusos.

El Consejo acuerda de conformidad con lo propuesto.

Se lee una proposición del consejero de Propaganda y Prensa acerca de la conveniencia de que pasen a depender de dicha Consejería las maquinarias y demás efectos pertenecientes a los periódicos HERALDO DE CASTELLÓN, "República" y "Diario de Castellón" y que fueron incautados por el Frente Popular, y Comité Antifascista de esta provincia.

El propio consejero defiende su proposición, interviniendo Marzá, Baldayo y la Presidencia, acordándose que dicho asunto se trate en la sesión extraordinaria que el próximo lunes celebrará el Consejo provincial.

Por el Interventor se da lectura a una serie de facturas por obras y material de distintas dependencias del Consejo, aprobándose.

A las 11:15 de la tarde terminó la sesión.

los artículos preciosos sin distinciones ni privilegios para nadie.

A su debido tiempo se pondrá al público en antecedentes de cuando se han de repartir estas cartillas.

ACTIVIDAD

También nos ha dicho que en el Consejo hay mucha actividad en todos los consejeros, estudiándose múltiples asuntos que son del máximo interés para la vida de la capital.

Espectáculos

Teatro

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

EXITO de la Agrupación de Artistas Variedades Socializada del TRIO MORENO.

Royal

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Una escogida selección de Complementos.

Exito de la producción Metro Goldwyn, en español "EL CUARTO NUM. 309"

Por Franchot Tone, Una Merkel y Conrad Nagel.

Capitol

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Una escogida selección de Complementos.

Exito de la producción METRO "EL CUARTO NUM. 309"

Exito del formidable film Warner Bros donde la emoción y la intriga llegan a su grado máximo EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS Por Edwards Robinson, Mary Astor, Ricardo Cortez y Mae Clarke.

Cine Doré

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Una escogida selección de Complementos.

Estreno de la superproducción RADIO en español "EL DELATOR"

La más grande creación de Victor Me. Laglen y Heather Angel.

Actualidades

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Completará programa una selección de Complementos.

Estreno de la superproducción RADIO en español "EL DELATOR"

La más grande creación de Victor Me. Laglen y Heather Angel.

Goya

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

Una escogida selección de Complementos.

Exito de la producción Artistas Asociados "CATALINA DE RUSIA"

Por Douglas Fairbanks (hijo) y la película Artistas Asociados, "MI VIDA PARA TI"

Por Elizabeth Bergner.

Victoria

PARA HOY

A las 6:30 y 9:30:

La gran producción de Warner Bros, titulada "EN POS DE LA VENTURA"

Por Dick Powell y la película de costumbres caballistas, titulada "HUMO EN EL BOSQUE"

Por Ken Maynard.

Popular Cinema

PARA HOY

A las 6 y 9:30:

La gran producción de Warner Bros, titulada "EN POS DE LA VENTURA"

La película de caballistas "HUMO EN EL BOSQUE"

Por Ken Maynard.

Fantasia

PARA HOY

A las 9:30 de la noche:

El juguete cómico en un acto y en prosa, "PER SABERE LA VERITAT"

El juguete cómico en un acto, "VISITES DEL ATRE MON"

Acto de concierto por algunos cantantes de la Agrupación local.

Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Agua potable

AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán líquidas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro.

Castellón 16 de Febrero de 1937.

Teatro Municipal

Jueves 25 Grandioso acontecimiento

DEBUT de la gran pareja de varietés

Miguel de Molina y Amalia Isaura

con su grandiosa agrupación de varietés

No olvide estas dos figuras

Las fuerzas leales coparon unos núcleos rebeldes

Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de la Guerra

En la Cuesta de las Perdices las fuerzas leales realizaron un eficaz golpe de mano

EL PARTE DE GUERRA, FACILITADO ANOCHE A LAS 21:30, DICE:

FRENTE DEL CENTRO: En varios sectores de este frente no ha luchado en el día de hoy, limitándose nuestras tropas a efectuar servicios de reconocimiento y fortificación.

En Solihüsierra el enemigo ha hecho fuego de cañón sobre nuestras posiciones de Lozoya, sin causarnos daño alguno. Nuestras baterías replicaron adecuadamente.

En los sectores de Jarama y Madrid, la jornada ha transcurrido con tranquilidad en la casi totalidad de los frentes, con ligeros choques de fusil y cañón sin consecuencias.

En el sector de Cuesta de las Perdices, nuestras tropas realizaron un golpe de mano, castigando al enemigo duramente, al que se le causaron numerosas bajas y se han pasado a nuestras filas 14 soldados.

Sin novedad en los demás sectores.

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

PARTE OFICIAL FACILITADO AYER A LAS 21 HORAS:

De una de nuestras acróbomas de Madrid salieron esta tarde aviones de caza por haberse avisado la presencia de fuerzas aéreas enemigas, a las cuales no encontraron, regresando a su base sin novedad.

FRENTE DE ARAGON

Son rechazados varios ataques de los facciosos

PARTE DE GUERRA DEL FRENTE DE ARAGON, FACILITADO ANOCHE A LAS 20 HORAS.

Continúa la presión del enemigo, intensificándose en el frente del Extremo Sur donde han sido rechazados unos intentos fascistas por nuestras fuerzas que han hecho un verdadero derroche de valor y energía.

Parte de la mañana de hoy

Son rechazados los violentos ataques del enemigo en el Sur

Barcelona (2 t.). — El consejero de Defensa ha remitido esta mañana el siguiente comunicado al Presidente de la Generalidad: Continúa con intensidad la presión que el enemigo mantiene en la circunscripción extremo sur, rechazándose los potentes ataques que el enemigo realiza con cuantiosos medios ofensivos.

El general Miaja visita el frente

Madrid (5:30 t.). — El general Miaja, acompañado de algunos jefes de Estado Mayor y de sus ayudantes, marchó a visitar los frentes de su mando.

Desfile de las milicias vascas

Madrid (1 t.). — Ante el general Miaja, Presidente de la Junta Delegada de Defensa y el general Pozos, jefe del ejército de operaciones del Centro, desfilaron las milicias vascas.

La evacuación de los refugiados en la embajada chilena

Madrid (3 t.). — El Embajador de Chile ha manifestado que en breve se llevará a cabo la evacuación de los refugiados en la

Llegada de viveres a Madrid

Madrid (2 t.). — En estos últimos días se ha intensificado de modo extraordinario el envío de viveres a esta ciudad. Con las cantidades últimamente recibidas quedan atendidas todas las necesidades indispensables por un período bastante considerable.

La delegación de las juventudes populares francesas

Madrid (2 t.). — Desde hace unos días se encuentran en esta capital los miembros de la delegación de las juventudes populares francesas, que han venido a informarse del estado en que se encuentran los combatientes antifascistas madrileños.

Información general

ha permanecido trabajando en su despacho oficial.

Esta tarde presidirá el Consejo que celebrará el Gobierno de la Generalidad.

Dimita el Comisario de Banca y Bolsa

Barcelona (2 t.). — El "Boletín Oficial" de la Generalidad publica una disposición aceptando la dimisión que de su cargo de comisario general de Banca y Bolsa ha presentado el camarada José Olivera.

Exámenes extraordinarios en los Institutos

Valencia (2 t.). — La "Gaceta" de la República publica una disposición de Instrucción Pública convocando exámenes extraordinarios en los Institutos de Segunda Enseñanza, los cuales tendrán lugar del uno al quince de marzo próximo.

Consejo de ministros de hoy

Valencia (5:30 t.). — Esta tarde, a las cuatro, empezaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Visitas al Jefe del Gobierno

Valencia (5:30 t.). — Esta mañana recibió el presidente de Consejo de Ministros varias visitas en su despacho oficial, entre ellas a la ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y al Comité Regional de la C. N. T.

Consejo del Gobierno de la Generalidad

Barcelona (2 t.). — Durante la mañana el Presidente de la Generalidad, señor Companys,

Los facciosos son obligados a evacuar unas posiciones frente a Marañosa y Morata de Tajuña. En el Jarama se ha reanudado la lucha con ventaja para las fuerzas leales

En todos los sectores del Centro seguimos mejorando nuestras posiciones. En Abisinia se realizó un atentado contra el general Graciani, resultando éste gravemente herido

Impresión de la jornada La iniciativa sigue siendo totalmente nuestra

Madrid (5:30 t.). — La tranquilidad que se observaba en los frentes del Centro durante la noche pasada se quebró en las primeras horas de la madrugada, particularmente en los sectores del Jarama, La Marañosa y Morata de Tajuña. Las tropas leales del Gobierno de la República continúan llevando la ofensiva en estos tres puntos de los frentes del Centro.

Los rebeldes concentraron en determinados sectores gran cantidad de hombres y material de guerra, con objeto de iniciar el ataque por obstaculizar seriamente o, por lo menos, llevar la iniciativa de la ofensiva en cualquiera de los tres sectores citados.

La artillería leal, percatada de movimiento observado, cañoneó dichas concentraciones con fuego granadeado y fuego continuo durante más de 10 horas, destruyendo la mayoría de ellas y desarticulando otras.

Nuestras fuerzas continuaron llevando la iniciativa con objeto de desarrollar la pelea conforme conviene a los planes del Alto Mando, sin dejar ni un solo momento ganarse la mano por las tropas rebeldes, ya que esto significaría luchar con ciertas desventajas.

En el sector donde se ha desarrollado mayor actividad en la mañana de hoy ha sido en Morata de Tajuña y en la Marañosa.

Nuestras fuerzas, después de un intenso bombardeo de parte de su artillería, se lanzaron a la obtención de algunos objetivos de importancia capital y de importante valor estratégico, que permitirán que queden nuestras posiciones últimamente conquistadas notablemente mejoradas.

Han sido evacuadas por los rebeldes determinadas posiciones frente a la Marañosa y Morata de Tajuña.

IMPRESIONES DEL ESCRITOR NORTEAMERICANO GEORGE SELDES

«Tengo el absoluto convencimiento—dice—de que el pueblo español vencerá al fascismo. Pero para acelerar la victoria, ha de consolidar su disciplina ante un mando único»

Valencia (1 t.). — Después de haber visitado Barcelona, Madrid y otras poblaciones del territorio leal al Gobierno de la República española, se halla en Valencia George Seldes, en donde ha hecho las manifestaciones que publicamos a continuación:

DESMENTE BULOS PROPALADOS EN EL EXTRANJERO

Lo primero que hace constar el señor Seldes, es el hecho de que en varios países extranjeros en que ha estado antes de venir a España, sobre todo en algunas naciones americanas y en Francia e Inglaterra, se propalan, de origen faccioso, las más truculentas falsedades.

A este respecto, expone algunos ejemplos.

—Me interesa manifestar—dice el famoso escritor—que, aunque yo ya suponía que todo eso eran burdas patrañas, he podido constatar la absoluta falsedad de todas esas noticias.

—Tanto es así—añade George Seldes—que mi esposa, que conoce España y había estado aquí en tiempos normales, ha encontrado este país en su zona leal a la República, casi igual que antes, sin otra diferencia ostensible de la de que ahora se advierte una mayor rapidez y actividad en el trabajo.

EL SALUDO ANTIFASCISTA

—A mi paso por países fascistas, he agotado el detalle de que allí los pueblos alzan el brazo en el saludo que pudiéramos llamar oficial, y lo hacen en actitud desalentada, que trasciende a resignación protestaria, o a temor de un castigo en caso de incumplimiento. En cambio, donde estoy en la España leal al Gobierno republicano, veo que las gentes alzan el puño en el saludo antifascista y lo hacen con espontaneidad fervorosa, por impulso voluntario y vibrante.

Esa es la diferencia: en unos el saludo es el sometimiento ante un ordenamiento inexorable; en otros, es la expresión libre de un estímulo.

EN VALENCIA

Aquí, George Seldes, antes de marchar a Madrid, permaneció durante una semana; y ahora, a su regreso de Madrid, está otros siete días.

Dice, con toda sinceridad, que

Crónica de guerra

RESISTENCIA Y AVANCE

A estas fechas hasta el más desprecupado combatiente de los sectores de Arganda ha comprendido que los planes, los mejores y recónditos planes de un Estado Mayor, aunque este sea el Estado Mayor alemán, no son, ni mucho menos, un problema insoluble. Pasa que casi siempre se transparentan. Por ejemplo, hoy se sabe: Que los comandantes de la Reichswelth calculaban cinco días justos para cortar las comunicaciones de Madrid. Que aquí pensaban terminar la guerra con una demostración apoteósica.

Qu para ello habían acumulado en el frente de Arganda cantidades y calidades de material de guerra impresionantes.

Que lanzaron sobre la carretera de Valencia miles y miles de hombres escrupulosamente seleccionados.

Que al fracasar todo esto en las proximidades de Arganda buscaron otro camino.

Que por este camino tampoco pudo ser.

Resultado que todos estos planes — dignos del mando nazi, hoy que reconocerlo — se vinieron abajo. El fascismo dio aquí su primera embestida que le situó en posiciones ventajosas para continuar la marcha. El 50 por 100 de la victoria alemana se basaba en el resultado de la sorpresa; pero de ahí no ha pasado. No sólo esto sino que la situación ha cambiado de pronto en favor nuestro.

Este de Arganda es el gran esfuerzo fascista. Por eso los Comisarios dijeron a su gente cuando comenzó el ataque: —La situación es grave pero hemos de superarla. El fascismo internacional quiere cercar Madrid. Nosotros por lo pronto, pase lo que pase, hemos de derrotarle frente a la carretera.

Se hizo así.

Había sido creada una nueva moral de resistencia, un espíritu idéntico al de la defensa de Madrid que era allí donde se defendía.

—Se resistió ocho días—señalaban los Comisarios. Algunos, como Belmonte — el último saludo, camarada! — cayeron sobre la tierra roja de Arganda.

Luego — aquí todo va de prisa y se mide por hitos de 24 horas — los Comisarios dijeron: —No han pasado. Ahora se trata de atacar. Nuestra metralleta ha desagrado al enemigo.

Desde hoy hemos de poseer una moral de ataque.

Y los batallones inmóviles comenzaron a andar.

A lo largo y a lo ancho de todo el frente se repiten estas dos palabras: —«Mando único».

El general Miaja ha recorrido las líneas.

Bien. El mando único ha dotado de agilidad y fortaleza a estos batallones que se encontraron de improviso aquí donde ha de decidirse la guerra.

El mando único hace sentirse seguros a los hombres, que saben que desde ahora en todos estos frentes de Madrid lo mueve todo la misma mano.

—Estas virtudes del mando único — me dicen — han contribuido al cambio operado en el frente. Se resistió. Hoy el motor — el gran motor del mando único — hace que nos-

Abisinia contra los tiranos usurpadores de su libertad

Addis Abeba (1 t.). — Acaba de realizarse un atentado contra el general Graciani, jefe de las fuerzas que están llevando a cabo la conquista de Abisinia.

Para festejar el nacimiento del príncipe de Nápoles, hijo del heredero del trono italiano, se celebró una función religiosa en una iglesia de Addis Abeba, a la que concurrieron todos los altos jefes y funcionarios italianos, representaciones diplomáticas y los jefes abisinios que se han sometido al yugo fascista.

Para presenciar la salida de los que habían concurrido a la fiesta religiosa se congregó algún público a la salida del templo. Entre los curiosos se estacionaron unos nacionalistas etíopes que, para protestar del bárbaro atropello que Italia ha hecho de las libertades de su país arrojaron varias bombas contra el general Graciani.

El momento fué de un dramatismo espantoso. Numerosas personas que salían del templo cayeron hechas. Cuando pudo restablecerse el orden se comprobó que el general Graciani estaba gravemente herido y que también tenía heridas de consideración el general jefe de los servicios de aeronáutica. Otras numerosas personas resultaron gravemente heridas.

Hasta el momento de telegrafiar se ignora quiénes hayan sido los autores del atentado. Estos, aprovechándose de la confusión de los primeros momentos, se dieron a la fuga sin que se tenga la menor pista.

De esto de las máquinas hay que hablar aparte.

Es uno de nuestros avances hacia una trinchera de veinte metros cegimos quince ametralladoras. Nos retiramos. Poco después los alemanes habían purificado en la trinchera otras quince ametralladoras. Pero se avanzó.

Para eso se han inventado las Brigadas de choque y han nacido los hombres para estos frentes.

Y para eso también zumban los motores de nuestros aviones sobre los campos de Arganda.

Más información local

Nuevo horario de trenes

A partir del día 23 del actual se suprimirán los trenes "Sevillanos" 701 y 702 y volverán a circular los trenes-ómnibus 723 y 724, entre Valencia y Barcelona y los Líneos 731 y 732, entre Valencia-Castellón.

El 723 sale de Valencia a las 13 horas para llegar a Tarragona a las 20:5.

El 724 sale de Tarragona a las 9 de la mañana para llegar a Valencia a las 16 horas.

El 731, sale de Valencia a las 7:30, para llegar a Castellón a las 9:16.

El 732, sale de Castellón a las 19 horas para llegar a Valencia a las 21:10.

Deportes

Fútbol

GRANOLLERS-CASTELLÓN

Mañana, como venimos anunciando, se jugará en el Seguí el partido de Liga S. C. Granollers-A. C. Castellón.

La afición manifiesta grandes deseos de presenciar este encuentro por la magnífica forma en que se encuentra actualmente el Granollers, según se desprende de sus recientes actuaciones.

En peñas y tertulias deportivas se hacen cabalas y conjeturas sobre el mismo, prueba evidente de interés que existe.

Hasta hoy, el Atlético lleva jugados tres partidos sin una sola victoria. Claro que los primeros rivales que le correspondieron en suerte, han sido los más calificadas del torneo, como el Español, el Valencia y el Barcelona, frente a los cuales no ha desempeñado un desairado papel no obstante jugar en Mostalla y Las Cortes.

Pero no basta esto. El Castellón debe esforzarse y poner toda la carne en el asador para lograr "despegar" tomando curso ascendente.

El domingo quizá se le ofrezca ocasión para ello, pero que no ocurra como en el partido con el Español, que fundaban las piernas pero no la cabeza, lo que la que debe regir siempre.

Formacías de guardia

Font, G. Chermá, 18.
Segarra, Casas Sala, 61.
Bolinches, Colón, 55.
Guinot, Salmerón, 49.

Vacúense contra la viruela

Del lunes 22 al domingo 23 del corriente SEMANA DE VACUNACION ANTIVIRIOLICA en todos los Hospitales y Centros Sanitarios.

Vacuna de primera calidad. (Campaña del INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE).

F. U. E.

Se hace saber a los compañeros mayores de 17 años que acudan mañana domingo 21, a las nueve al domicilio del Comité Ejecutivo a ser posible uniformados, para asistir a la manifestación cívica que se celebrará con motivo del "Día del Komsomol".

Se encarece la asistencia de todos los verdaderos fiustas. La

SE DESEA

Persona formal admitiría hospedaje en casa de poca familia y como único huésped.

Para tratar dirigirse a este diario a P. C.

Próximamente

El agente británico

Mobilización!

Todos los jóvenes antifascistas y especialmente los pertenecientes a los reemplazos de los años 32 al 36 deben comenzar inmediatamente sus prácticas de instrucción militar para estar debidamente preparados cuando el Gobierno ordene su incorporación a la

Colaboraciones

Los trabajos de la F.E.T.E. por la cultura del pueblo

Hemos de empezar señalando el hecho revelador de toda una línea, una concepción, una trayectoria nueva y desconocida en la vida política de nuestro país cual es la que significa que en plena guerra, contra los voceadores de... "abajo la inteligencia" el Gobierno español, nuestro Gobierno aumente el Presupuesto de cultura en 150 millones de pesetas. El hecho de una idea de dos cosas: una, el abandono en que por parte de los Gobiernos anteriores se encontraban los servicios de la cultura, y otra, la preocupación, el interés, el destacado que los problemas de la enseñanza ocupan en las tareas del Gobierno actual, el Gobierno del pueblo. Es natural que así ocurra. Los Gobiernos anteriores, representantes en su casi totalidad, de las clases burguesas necesitaban un presupuesto raquítico por lo que a Instrucción Pública se refiere para mantener sus privilegios, una enseñanza oficial pobre y mal atendida que no pudiera competir con la suya al margen siempre de la oficial, tenían que mantener escondidos los grandes valores del pueblo que hoy mismo van surgiendo. Nuestro Gobierno, en cambio, desea y necesita la cultura del pueblo.

La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, organización encuadrada desde su nacimiento en las filas de la gloriosa U. G. T. conocida, como todos los trabajadores honrados, conscientes, el problema y era ella la que estaba en el deber de atacar en todo momento para resolverlo. Por eso, lo mismo cuando estaba formada por una minoría, un grupo de abnegados e inteligentes compañeros que después, cuando la constituyen toda la masa de maestros y trabajadores de la enseñanza del país, la F. E. T. E. tiene y tendrá siempre en primer plano de sus preocupaciones la campaña del Presupuesto. Y al solo anuncio de un proyecto, sin perder nunca su puesto de organización obrera que lucha revolucionariamente en las filas apretadas de la clase laboriosa, la F. E. T. E. sale a la calle, llegaba a la opinión y hacía oír su voz en defensa de la cultura del pueblo que es nuestra cultura y las reivindicaciones de los trabajadores de la enseñanza.

Así fué la que llevó a efecto la formidable campaña sobre presupuestos de mayo de 1934, cuando el Gobierno del nefasto y traidor Lleroux se dispuso a confeccionar un nuevo presupuesto que mermase más las ya exiguas cantidades que se destinaban a la cultura popular. Se llega entonces con octavillas, pasquines, mítines, a los que acuden en masa los trabajadores y conferencias a todos los rincones de España. Se dice en ellos la verdad de lo que se puede y la realidad de lo que se da. Se deshace de una vez la leyenda, que comenzaba a tomar cuerpo, de que el maestro vive bien. Las clases populares se interesan por la cultura y los de sus hermanos los trabajadores de la enseñanza. Ven claro como el problema de la cultura y el de los trabajadores de la misma están íntimamente unidos. Se dan cuenta de la iniquidad que representa el que 27.000 maestros españoles cobren 47 duros de sueldo al mes. Comprenden el crimen que significa el que solamente en Madrid, en la heroica capital de España, haya más de 50.000 niños sin escuela y miles encerrados en los centros que los aliados de la burguesía, los clericales fanáticos sostienen para aborregar conciencias. Se percatan de la verdad del monopolio por la clase adinerada, impotente y caduca de los centros superiores de cultura y sienten la necesidad de conseguir esta posibilidad cultural para el pueblo.

Consideran la precisión que existe de ayudar a la escuela pública que es su escuela, y al Magisterio nacional, que es parte integrante de su masa y que, por intermedio de la F. E. T. E. reclama comedores y roperos escolares, colonias infantiles, lucha contra el analfabetismo, escuelas, becas y quieren ayudar para que otros puedan competir y aniquilar a la escuela de la aristocracia, del clero y de la alta burguesía. Es entonces cuando la F. E. T. E. se adentra muy profundo en las amplias masas. Y llega el movimiento de Octubre. El criminal Gobierno de la represión persigue a nuestros camaradas que, como revolucionarios, intervienen en el movimiento. Caen en la lucha asesinados varios compañeros. En las mazmorras radical-cedistas hay 318 maestros. Se anuncian nuevos presupuestos y la F. E. T. E., en la clandestinidad, prepara y realiza su campaña con más pujanza aún que la anterior. Manifiestos, octavillas y protestas públicas. La solidaridad proletaria con nuestras campañas aumenta. El anunciado pro-

yecto no llega, pero la campaña queda. La comodidad de las prórogas con toda la serie de restricciones que se inventan, cuadra muy bien a la reacción. Se aproxima el 16 de Febrero y la F. E. T. E. rompe filas en la propaganda del Frente Popular y pone a contribución todo lo que tiene por el triunfo que llega. Más no por eso cesa en sus campañas y cuando alguien anuncia que se prepara nuevos presupuestos, moviliza a todas sus Secciones e intenta celebrar una concentración en Madrid de maestros con sueldo de 47 duros al mes y realizar la mayor propaganda para presionar a los Poderes legítimos y recordarle la necesidad de reforzar el presupuesto de cultura. Al fin, esto no se realiza, se vive ya, se presiente el criminal levantamiento fascista y la F. E. T. E. al lado de sus hermanos de clase, acude a cubrir su puesto en la vanguardia de la lucha antifascista.

Hoy, cuando la F. E. T. E. tiene representación y responsabilidad en el Ministerio se preocupa de hacer el presupuesto que tanto tiempo había solicitado y que seguía esperando. Se preocupa, pero eso, si atemperando siempre sus exigencias a las circunstancias críticas porque el país atraviesa y a la necesidad imperiosa que siente en lo más profundo de su ser, de ganar la guerra. Y ahí está el presupuesto actual.

No es, no podía ser el actual presupuesto el que la F. E. T. E. cree que debe ser un presupuesto de Instrucción Pública. Ahí pero sí es el mejor de cuantos se hi-

cieron en España y el único que cabía hacer en los actuales momentos. Lo demuestran los cuarenta millones destinados a creación de escuelas. Después de esto las legiones de niños sin escuela y de niños sometidos a la ceguera espiritual, se verán reducidas a ínfima cantidad. Lo prueban también los diez millones destinados a luchar contra el analfabetismo, partida olvidada de intento en los anteriores presupuestos y que logrará estrechar, hasta el agotamiento, al analfabetismo en campos y ciudades; lo proclama la creación del Instituto para obreros; los siete millones para comedores y colonias escolares y los dos millones para clubs, juegos, deportes, radio y cine que harán sana, alegre y feliz a nuestra infancia y a nuestra juventud. Lo dicen también los cincuenta millones para construcciones escolares que permitirán acabar de una vez con las covachuelas desfiladas a clases en tantos lugares de España. Lo expresa bien justamente la desaparición de la vergüenza que representaban los sueldos de 47 duros al mes.

Por todo ello, por resolver unas cuestiones en su totalidad y por iniciar con trazos firmes la solución de otras, es por lo que el actual es nuestro Presupuesto. Además, porque estamos convencidos de que lo hecho en este sentido es cuanto el Gobierno del Frente Popular y los hombres del Ministerio de Instrucción Pública han podido hacer sin descuidar lo que es fundamental: ganar la guerra y aniquilar totalmente al fascismo.

Nuestro aplauso entusiasta para los camaradas que desde su puesto en el Ministerio han forjado nuestro presupuesto y para el Gobierno del Frente Popular que le ha dado su aprobación. D. AMO NOVELLA

Combatid con energía, redoblar los golpes, manteneros siempre firmes, no soltéis la presa

El avanzar o retroceder, el ganar o perder territorio, tiene importancia porque influye en la posición estratégica de los Ejércitos, aparte de la pérdida material que puede suponer. Pero no son los avances y retrocesos los que deciden la guerra. Esta se decide cuando una de las partes puede aniquilar las fuerzas armadas y las posibles reservas del enemigo.

Conviene que nos acostumbremos a calibrar las derrotas y victorias por el quebranto que a nuestras milicias combatientes ha infligido el ejército fascista o por el que nosotros le hemos infligido a él. Pero si nuestras Milicias se muestran poco acometedoras y dan al enemigo tiempo para reorganizarse y reorganizarse, poco habremos adelantado, aunque habamos conquistado decenas de kilómetros.

Recordemos una frase célebre de LENIN cuando más precaria era la situación de los revolucionarios rusos: "Nos retiramos hasta Moscú y si allí no podemos sostenernos, seguiremos hasta los Montes Urales; si esto no basta, nos haremos fuertes en Vladivostok y mantendremos enhiesta la bandera. Desde allí iniciaremos la reconquista, si sabemos mantenernos firmes". Y recordemos, para completar nuestra argumentación, la orden del día de Graziani: "Hincad los dientes al enemigo y no soltéis la presa". Este espíritu es el que debe brillar en todos los soldados del Pueblo y en todas las manifestaciones de retaguardia. Mientras conservemos incólme nuestra fuerza, no estamos derrotados. Mientras no hayamos aniquilado a los ejércitos enemigos, no habremos vencido. Redoblar los golpes y aguantar los que nos dé el enemigo. ¡Hasta aniquilarlo!

El general Faupel. Este general no es un general cualquiera. Se trata del consejero técnico del gobierno alemán en los asuntos españoles. Su carrera militar y política le empezó Faupel con Guillermo II tomando parte en las acciones imperiales de China y África. Es un conocedor por consiguiente, del arte de colonizar... 1934 Faupel es el presidente del Instituto Ibero-Americano, institución que ha venido a ser la semilla de las relaciones pacifistas de Alemania y España. Desde este Instituto, Faupel estuvo en contacto, mucho antes de la rebelión militar, con los primates del fascismo español, a quienes conoce personalmente. Toda la servidumbre que se han colocado los fascistas españoles en relación con Alemania ha sido tejida, estudiada y afianzada por Faupel. Faupel es el inspirador de gran número de revistas alemanas militares (entre ellas, una editada en español, titulada "Ejército, Marina, Aviación") y ha inspirado así mismo estudios muy concienzudos sobre las Baleares, considerando éstas, desde el punto de vista militar, muy particularmente germano. Faupel, desde la sublevación de Franco, es, como hemos dicho, el consejero del gobierno alemán en nuestros asuntos. Hitler escucha siempre a este militar tan conocedor de los problemas coloniales y tan al día en cuestiones de guerra. Su nombramiento de embajador es un premio a su sapiencia. Faupel viene a la España ocupada por los fasciosos no tanto en diplomático como en militar y en colonizador. Viene en cierto modo a dirigir las operaciones militares y a ver de paso qué mina, qué ferrocarril o qué red aérea le pudieran convenir a los alemanes.

Próximamente

El agente británico

Para los niños.
Para adultos.
Para los ancianos.
ES EL MENOR LAXANTE.
ES EL MENOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO"
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

Otro embajador para Burgos

Sabemos el nombre del nuevo embajador enviado por Hitler al cabecilla Franco. Se llama Faupel.

DE VILLARREAL

Nuevo Consejo Municipal

Después de varias reuniones y a puerta cerrada, ha quedado constituido el nuevo Consejo Municipal en la forma siguiente:
Alcalde presidente, José María Juan Broch, de la U. G. T.
Primer teniente alcalde, Vicente Ribes Bodí, de la C. N. T.
Segundo teniente alcalde, Pascual Llop Manrique, de Izquierda Republicana.
Tercer teniente alcalde, Pedro Franch Membrado, del Partido Socialista.
Cuarto teniente alcalde, Matías Menero Llorens, de U. R. N.
Quinto teniente alcalde, José Casinos Segúes, de la C. N. T.
Como consejeros han sido elegidos los compañeros siguientes:
Gobernación, Vicente Costa Cantavella, de la U. G. T.
Cultura y Asistencia Social, Alejandro Navarro Segura, de la C. N. T.
Trabajo y Abastos, Enrique Lloret Manrique, de la C. N. T.
Obras Públicas, Domingo Herrero Gil, socialista.
Hacienda, Pascual Reverter Girón, de la U. G. T.
Transportes, José Subirats Jaime, de la C. N. T.
Agricultura, José Delos Font, Industria y Comercio, Santiago Ramos, de Izquierda Republicana.
Policía Urbana, Lorenzo Segura, del P. O. U. M.
Consejeros en las Alquerías del Niño Perdido, Pascual Maciá Martí, de la U. G. T. y Jaime López Membrado, de la C. N. T.

Los dos que les corresponden al Partido Comunista, se han abstenido de formar parte del Consejo. Ellos sabrán por qué motivo.
Damos la enhorabuena a los nuevos consejeros y les deseamos mucha suerte y constancia para el difícil cargo que se les ha encomendado.
NACIMIENTO
Días pasados dio a luz un robusto niño la esposa del director de la banda municipal de esta ciudad, el camarada José Goterris, nacido Carmen Vidal. Al neófito se le inscribió en el Registro Civil.

Se necesita uno para esta Imprenta.

con el nombre de José Artruro.
Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.
Enhorabuena a los dichosos padres.
EL CORRESPONSAL.
Villarreal 20 Febrero 1937.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. - Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular al comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.

Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos, si no que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las casas.
¡Acudid sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

Fábrica de licores y b... :- degas de vino :-



LICOR CARMEKITANO
Desierto de las Palmas (Benicasim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España
Lo más exquisito del mundo
Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

COLABORACION F. U. E.

Dos conductas: Unamuno y García Lorca

Dos figuras señeras de la España del siglo XX. La una, envuelta en el terso velo de la Filosofía, que le acusa fama y celebridad mundial. La otra, recordada del sutil de la Poesía, lleva sus versos de uno a otro Continente.

Si él uno pertenece a la generación de escritores liberales e iconoclastas del 98, siendo una de sus figuras principales, el otro constituye uno de los más firmes y perfectos paladines de la poesía de la post-guerra, revolucionaria y constructiva.

Unamuno fué la expresión real de la necesidad y de la potencia destructiva de nuestra España frente a un aherrojamiento secular de nuestras instituciones. García Lorca encarnó y encarna — ¡he aquí la inmortal diferencia! — la potencia constructiva de nuestro pueblo ante el caos de esas instituciones podridas y malfrechas que no quieren sepultarse.

Cuando los estudiantes, después de la gesta inolvidable de San Carlos, acordamos a don Miguel de Unamuno, a la vuelta de su destierro, juntando nuestros brazos en una muralla de corazones revolucionarios, co-

Los haberes pasivos de los muertos en campaña

NOTA

Con el fin de tramitar el pase a Clases Pasivas de los muertos y desaparecidos que pertenecieron al Batallón Mateotti, se advierte a los familiares de los mismos que para ello han de proveerse de un Certificado de la Alcaldía acreditativo de que son ellos a quien corresponde percibir los haberes del familiar fallecido, debiendo entregar dicho Certificado al compañero Olegario Arrufat, Casas Sala 101 (antes Mayor).

La Comisión.
Garrachón, Díaz y Arrufat.

NOTA

Con el fin de formalizar las Nóminas que permita cobrar los haberes de los muertos, desaparecidos, heridos y enfermos, que pertenecieron al Batallón Mateotti se ruega a los mismos y a sus familiares, se pasen por Casas Salas 101 (antes Mayor) en el plazo de días a fin de que faciliten los datos que precisas.

La Comisión.
Garrachón, Díaz y Arrufat.
Castellón 17 Febrero 1937.

A todos los jóvenes antifascistas de Castellón

Camaradas: Se os comunica que estando en formación y casi completo el batallón que, organizado por los combatientes de la heroica columna Torres-Benedictó, formará parte de la brigada Confederal, os invitamos a todos a que os inscribáis en él, con el fin de que con la mayor brevedad posible salgamos a luchar contra la inmundicia hiena fascista y la hundamos para siempre en las entrañas del abismo.

El próximo domingo día 21, a las 9 de la mañana, dará comienzo la inscripción y reconocimiento médico en el local de la C. N. T., Casas Sala, 30, Castellón.

Camaradas: Esperamos de vosotros que no desmintáis la honrosa fama de héroes que los proletarios de Castellón han demostrado en todas las ocasiones, y como un solo hombre acudiréis el domingo a inscribiros en el batallón.

Asimismo se comunica a todos los milicianos de la columna móvil número 5, sección Socarradas, que tienen la obligación ineludible de presentarse también el próximo domingo y a las nueve en la casa C. N. T.-F. A. L. con el fin de ingresar en el batallón.

Pasado el domingo, las inscripciones e informes se facilitarán en el domicilio del camarada José Socarradas, Avenida de Méjico, número 57, Castellón.

mo símbolo de defensa por nuestra parte de las acometidas más procazes, contra su persona, protegíamos al Miguel de Unamuno que luego, más tarde, había de vender su historia y su espíritu, su obra y su arte por 5.000 monedas de plata acuñadas con la efigie de Alfonso de Borbón, el mismo que lo mandó desterrar fuera de su Patria. ¡No! Los estudiantes continuamos en nuestro puesto; seguimos todavía acordando, defendiendo — esta vez con un fusil en la mano — el espíritu revolucionario que don Miguel de Unamuno encarnó.

Si él declinó su alma revolucionaria para prostituir, vendiéndola por 5.000 pesetas; si él empujó su talento magnífico universal por la autoridad ridícula de una concejala salmantina; si él enterró su historia de hombre liberal y enemigo de yugo para ser lacayo servil y adulador del generalato fascioso, los estudiantes continuamos en pie, defendiendo su alma revolucionaria y destructiva, su talento esplendente y universal y su rancia historia liberal, enemiga de tiranos despotas.

Nosotros nos hemos quedado con don Miguel de Unamuno, el que supo conquistar con su genio genuinamente hispánico y revolucionario — ¡caso individualista! — la fama en todos los pueblos cultos y en todas las Universidades principales. Ese don Miguel de Unamuno, nos pertenece: es parte de nuestra historia de estudiantes revolucionarios, es carne y es recuerdo de nuestros muertos y de nuestros héroes. Constituye, quizás, el origen de nuestra alma colectiva revolucionaria: es uno de los primeros arribo de nuestra personalidad de estudiantes incorporados al sentido transformador y popular de la Historia y de la Universidad.

El D. Miguel de Unamuno, según el decreto, sentado en un escaño edilicio del Ayuntamiento de Salamanca, junto a terratenientes y logreros; o postrado en genuflexiones ante los generales traidores y ante los obispos enemigos del pueblo, no es nuestro. No es tampoco D. Miguel de Unamuno. Será su fantasma, su telelequia. Será cualquier otra cosa menos D. Miguel de Unamuno, quien supo encarnar con su alma el español del siglo XX.

A Federico García Lorca le asesinaron en Granada las 5.000 pesetas que Miguel de Unamuno (el concejal y el lacayo) dió a los fasciosos de Salamanca. Las balas que le llevaron a la muerte fueron compradas con esas 5.000 monedas que la espléndida burguesía del fantasma de D. Miguel de Unamuno, adulador de obispos y generales, cedió donosamente a los que habían de consumar el crimen. Las balas cayeron en flor la vida, fecunda y intensa, del Poeta. Pero esas mismas balas, compradas con el dinero de Miguel de Unamuno, prendieron sus versos por todos los ámbitos de lucha y trabajo de la España honrada y sus mances corren veloces en las bocas de los bravos milicianos del pueblo que, en las treguas los aprenden; en las mujeres de los campos y de los talleres y los niños de las escuelas, que los recitan con lágrimas de entusiasmo y de fe.

Su obra y su arte, por unas balas homicidas alcanzan prematuramente la inmortalidad. Y son esas mismas balas precisamente las que matan y sepultan a don Miguel de Unamuno. La figura enhiesta y formidable del filósofo y del escritor se derrumban por las balas que cortan la vida de Federico, esas mismas que elevan sus versos a la eternidad.

El poeta seguirá viviendo en el alma libertaria de los luchadores del pueblo. En el espíritu de las escuelas que aprenderán sus versos infantiles. En nosotros, los estudiantes, que veremos en el camino a seguir, el mártir que fué asesinado en holocausto de la cultura y la civilización del pueblo.

F. U. E. de Castellón.
(Comisión Propaganda)

ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN
TELÉFONO 20768
Tel. 1817

DEPOSITOS, CANALONES, TUBOS, VALVULAS, BOVEDILLAS, PLACAS, ESTUDIOS, CANTONAS

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES